

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



D. O. M.

EL EXCMO. ÉILTMO. SEÑOR

D. EDUARDO PARDO MORENO

INSPECTOR GENERAL DE 1.ª CLASE DEL CUERPO DE INGENIEROS DE MONTES, EX-SENADOR DEL REINO,
CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, ETC. ETC.

Ha fallecido á los 69 años de edad en la villa de San Javier

A LAS TRES DE LA TARDE DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Eduardo y doña Rosa Pardo Baquero, hijos políticos don Emilio Mesguer y doña María del Pilar Fernández-Reyes, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, primos políticos, tíos político, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia

Al participar á sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia á su entierro, que se verificará en San Javier esta mañana á las once, por lo que les anticipan las más sentidas gracias.

Murcia 14 de Agosto de 1909

LOS SUCESOS DE MELILLA

MAHOMA Y SU LEY

Hablar del mahometismo es oportuno. ¿Cuántos de los que comentan la guerra contra el zoroconce la religión establecida por Mahoma? Y, sin embargo, esa religión es el alma mater de la cuestión de Marruecos. Por ella es el vileno salvaje; más que por sus montañas y típica manera de vivir. Mahoma le marcó el sino sobre la tierra con su mandato de destrucción al enemigo, y hoy, como antes, como siempre, hasta que desapareza del mundo, el musulmán aprovechará toda ocasión y momento de matar al cristiano, al judío, á los que no proclamen en voz alta que Dios es Dios y Mahoma es su profeta.

... Mas, ¿quién es Mahoma? Mahoma nació en 569 y murió en 632 de nuestra Era; vivió, pues, 63 años. Aparte de los milagros que cuentan los musulmanes sobrevinieron al nacimiento del Profeta y aquello de la discusión, como Jesús, con los nestorianos de Ebesa, la vida de Mahoma se desarrolló en su juventud sin ninguna nota oída y de color. Huérfano el padre y madre desde niño, vive con su tío Abutalib hasta los 25 años, en que contrae matrimonio con mujer rica. Ya no sufre estrecheces y se dedica más libremente á la soledad y á la meditación. Pero Mahoma había de vivir aún quince años sin que se manifestara en él el propósito de predicar una religión nueva. Ello fué á los 40 años de edad; en el mes del ramadán, en la montaña de Hira, inmediata á la Meca. Allí se le aparece el ángel Gabriel y le promete revelar la verdadera religión. Desde este momento se convierte Mahoma en intérprete de la voluntad de Dios. «No hay más que un Dios», dice primero á su familia, y luego á los demás, todos los árabes, adoradores por entonces de infinidad de ídolos.

La religión de los árabes era en aquel entonces el culto de lo múltiple é idólatrico. Se creía en Abraham y en Jesús, en el Antiguo y el Nuevo Testamento, todo confundido; pero se creía también en la virtud de la piedra negra que existía en la Caaba. Mahoma va contra esas creencias de envilecimiento y elvicio de la verdadera divinidad. La alocución que dirigió á ochenta mil fieles en la Meca á los 10 años de predicación es, al decir de los textos árabes, un monumento de sabiduría. En esa alocución «inculcaba en el moro la justicia, la humanidad, la benevolencia, la fraterni-

dad entre los buenos musulmanes, el buen comportamiento con las mujeres y la probidad en las relaciones de la vida civil».

Refiriéndose al Corán, á la Biblia del mahometano, les dijo: «Os dejo una ley que os preservará del error, una ley clara y positiva, un libro enviado de lo alto de Dios».

La obra de Mahoma ha sido duramente juzgada, no obstante haber irradiado luz deslumbrante por el mundo. Dicese para denigrarla que la moral del Corán es dudosa, que el culto á la divinidad es imperfecto. Mahoma proscribió la fraternidad, pero es sólo entre musulmanes; proscribió la caridad como uno de los primeros mandamientos de su religión; pero es únicamente entre los que creen en la unidad de un solo Dios y de un solo profeta que sea su fiel intérprete. Para el enemigo de su ley tiene las más acres censuras. El perro cristiano, el inmundado judío han de ser muertos siempre, los campos, todo esto parece dada á un enemigo del Corán abre para el matador las puertas del cielo.

Sin embargo, ¿no hay en el Corán máximas de alto relieve?... Ved lo que dice en el versículo doce de la sura tercera: «El amor á los placeres, tales como las mujeres, los niños, los tesoros de montañas de oro y plata, los caballos con marcas impresas, los rebaños, los campos, todo esto parece hermoso á los hombres; pero no son más que cosas pasajeras del mundo; el retiro hermoso está junto á Dios». Y en versículos siguientes de la misma sura ó capítulo: «Esforzaos por merecer la indulgencia del Señor y la posesión del Paraíso, vasto como los cielos y la tierra y destinado á los que temen á Dios; á los que hacen limosna lo mismo en el bienestar que en la situación apurada, que saben dominar su ira y que perdonan á los hombres que les ofenden; los que, después de haber cometido una acción deshonesta ó una iniquidad, se acuerdan inmediatamente del Señor, le piden perdón por sus pecados y no perseveran en los pecados que reconocen. En verdad, Dios ama á los que obran con bondad. Todos éstos sentirán la indulgencia del Señor y habitarán eternamente jardines regados por cursos de aguas. ¡Qué hermosa es la recompensa de los que tienen buenas obras!»

El paraíso de Mahoma se compone de esos «jardines regados por cursos de agua», de flexibles y verdes palmeras, de abundantes y sabrosos frutos, de hermosas mujeres «oxentas de toda mancha», y la satisfacción de Dios. Pueblo de ardientes desiertos,

su imaginación había de ser exaltada por la esperanza de cosas de que más carecía. De ahí los progresos que la religión de Mahoma hizo entre el Asia y Norte de África. ¿Quién no recuerda los sorprendentes hechos que se realizaron por el influjo de esa oración, que ocho siglos estuvimos nosotros combatiéndonos en España y la Europa cristiana no tuvo reposo en gran parte de la Edad Media y aún de la Moderna.

Y lo bueno fué que su civilización llegó á un límite asombroso. ¿No fueron ellos filósofos y poetas, y artistas que dieron vida al Algebrá y establecieron sobre bases firmes la Geometría y la Trigonometría? Médicos fueron grandes entre ellos.

Entonces, diez ó dieciséis años después de Mahoma, estaba la civilización del mundo encerrada en Bagdad y Córdoba. ¿No visitaban ésta, como á imperio del saber y del arte, los hombres más renombrados de Europa? Y fué porque del Corán se había tomado la parte más noble y elevada. La multitud y sus guaidores interpretaban la ley de Mahoma en su sentido cruel y vengativo, y de aquí las guerras; los de la clase alta, los cultos é instruidos tomaban del Corán lo indulgente y misericordioso, y por este aquella civilización cuyo recuerdo aún nos maravilla.

Hay los musulmanes—no tanto ya los turcos, por lo que se ve en estos últimos tiempos—ven en el Corán solo su parte mala. Quizá su oración predilecta sean los versículos más sanguinarios y exterminadores. «Si moriré ó si soy matado en la senda de Dios, es alcanzada la indulgencia y la misericordia de Dios. Esto vale más que las riquezas que amontonáis», les dice también el Corán.

Y, ¿no es esto para ellos una disculpa en la lucha del Rif? ¡Fanatismo, á qué extremos llevas!

J. Gaztelu.

Desde Alicante

A Melilla

13 Agosto.

Ayer marcharon á Málaga, donde embarcarán para Melilla, los primeros tenientes del regimiento de la Princesa, don Francisco Sala y don Enrique Amador, recientemente incorporados al ejército de operaciones.

En la estación fueron despedidos por las autoridades militares y numerosos jefes é oficiales, dándose al partir el tren vivas á España y al Ejército.

Hospital de sangre

Se ha dispuesto por la superioridad que el nuevo cuartel de Benalua sea destinado para Hospital de sangre, habilitándose al efecto la parte que se halla terminada.

Prácticas

El regimiento de la Princesa, de guarnición en esta plaza, ejecuta á diario instrucción táctica y de tiro en las primeras horas de la madrugada. Hasta ahora no se tiene ninguna orden de marcha, aunque se halla listo para ir donde se le destine.

Plausible acuerdo

El Ayuntamiento de Villona ha acordado admitir á todos los heridos, hijos de aquella localidad, que van gan de Melilla, costeándoles todos los gastos hasta la completa curación.

Además acordó socorrer con cincuenta céntimos diarios á las familias de los reservistas pobres que sean llamados á filas.

Impresiones y noticias

De La Unión Mercantil de Málaga.

Desde las cinco de la mañana del día 9 las baterías de Sidi Musa y el Hipódromo han cañoneado varias posiciones de moros descubiertas en el Gurugú por el globo «Reina Victoria» que ha sido elevado en el Atalayón.

El «Extremadura» ha bombardeado de los combates más altas del Gurugú y los proyectiles han debido causar un destrozo enorme entre los grupos de moros que andaban por aquellos sitios.

En Rostrogordo un soldado de Wad-Ras, se cayó por un barranco y quedó muerto.

Se dice que si los moros son atacados por Sidi Musa y el Zoco no tienen más remedio que retirarse hacia el Sidi Aguarich, donde les esperará otra columna que les destrozará al intentar el paso.

Dicese que el capitán López de Hare ha cogido un convoy que era destinado á los moros y en el momento de pasar por el Sidi al campo enemigo.

El convoy consistía en té, azúcar, velas y comestibles y lo llevaban cinco moros que dicen ser amigos de España y habitan dentro de nuestro campo.

Aun no sabemos que hayan sido pasados por las armas los cinco conductores del convoy.

Apenas amaneció el día 10 fué elevado el globo «Urano» tripulado por el capitán Gardejuela.

Este maré los puntos donde se reunían los moros y los fuertes y el «Extremadura» rompieron el fuego de cañón en el momento de entrar el «Menorquín» que venía cargado de malagueños.

Dicen los moros confidentes que los haides que querían pedir la paz han desistido de ello en vista de que algunos fanáticos tirotearon el convoy el día del acuerdo, excitados por el santo de Beni-Sidel.

En otra junta celebrada el domingo por la tarde convinieron los rifeños en no atacar á la plaza por el lado

derecho sino por el izquierdo é impedir á todo trance que los cristianos lleguen á Nador y Zelman.

También en los campos enemigos han convenido cortar la cabeza á los moros que se ha hecho amigos de España traicionando á sus hermanos.

—Hay periódicos extranjeros que ponen en boca del general Marina declaraciones sobre el futuro plan de campaña y todo es inexacto, pues nadie conoce nada y el avance se hará sin que nadie sepa la forma eventual que han de emplear nuestras tropas.

Que el avance se aproxima, no cabe duda y que de un día á otro habrá grandes combates lo demuestran los preparativos para habilitar hospitales fuera de la plaza.

—Hoy hay la opinión de que la harka ha recibido contingentes de moros del interior, pues el capitán Gardejuela desde el globo ha visto mayor número de enemigos que otros días.

—El duque de Medina de Rioseco ha traído su automovil y lo utilizan los jefes é oficiales de su cuerpo, el coronel de su brigada y el teniente coronel Burgueta.

—Acaba de celebrarse junta de generales y se desocupa el punto que tratan y lo que se acordó.

Suponemos que han tratado del plan de operaciones y ya se hacen toda clase de comentarios y de pronósticos y hay compañero que se da la importancia de conocer hasta el crequis que ha presentado el jefe de M. M. indicando la forma en que se hará el avance.

—Ahora se encuentra Marina con el conflicto de que todos los periódicos queremos ir con el ejército á Zeluán y como entre todos formamos un batallón ni hay caballos ni tiendas ni nada para que podamos ir á presenciar las batallas.

Es probable que vayan algunos por estar autorizados por el ministro de la Guerra. Los demás nos quedaremos en la Restinga y desde allí informaremos de lo que veamos, pues algunos combates se presenciarán desde aquella posición.

También sería fácil que en la junta tenida hoy se haya tratado de lo referente al aprovechamiento de las fuerzas por aquella parte y se habrán dado á conocer las posiciones del enemigo y las trincheras que han construido.

—Ahora se dice que el avance se hará el día 14, pero solo se oye título de rumor, pues es muy aventurado fijar fechas que solo se conocen en el cuartel general.

—Han sido dados de alta en el hospital muchos heridos.

—Se dice aquí que en lo sucesivo no se enviarán á España más heridos por haber aquí hospitales y servicio sanitario suficientes para todo.

(De la edición anterior)

Comisiones de los cuerpos

Madrid 13 (12 t.)

En breve dictará Linares una disposición invitando á los cuerpos que no tengan representación en Melilla á que envíen comisiones al teatro de operaciones.

Los carabineros

Llegó el director general de carabineros para tratar con Linares sobre el envío de fuerzas de dicho instituto á Melilla.

Todos los que se envíen serán voluntarios y solteros.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una disposición reservando los destinos de instrucción pública á los reservistas llamados á filas.

También dispone que se proceda rigurosamente á la aplicación de los reglamentos de Sanidad, respecto á los buques procedentes de los puertos rusos declarados sucios á causa del cólera.

Teniente separado

Dicen de San Sebastián que un teniente del regimiento de Sevilla, destinado á Melilla, pidió en seguida el retiro.

Sus compañeros le formaron tribunal de honor y le expulsaron del cuerpo.

Todos los tenientes de San Sebastián se han ofrecido voluntariamente para cubrir la baja.

Jóvenes valientes

Dicen de Melilla que Marina llamó á dos juveniles cadetes de artillería que se han presentado en Marruecos sin permiso de sus padres y éstos los reclaman.

Uno de ellos es hijo del coronel del regimiento de Alfonso XII que guardó en no atacar á la plaza por el lado

Marina les ordenó regresar á sus hogares.

Los jóvenes le contestaron que carecían de recursos y además que han venido á defender la patria.

Duque sargento

El duque de Rioseco ha sido ascendido á sargento.

Le tocó ayer de provisiones, yendo por las calles al frente de los ranchores, custodiando la menestra.

Esto y las noticias de la península de que han sentado plaza distinguidos jóvenes levantan el espíritu de las tropas.

Nuevo cañones

Han vuelto á funcionar los cañones Schneider eligiendo por blanco la casa de Chaldy, donde se refugiaron los rifeños cuando la refriega con la policía indígena.

La expectación por verlos funcionar era enorme.

Acudieron numerosos jefes é oficiales y mucho público.

Los primeros disparos fueron contra la casa de Chaldy y otras próximas que quedaron totalmente destruidas.

Después se cañoneó el Gurugú, salvando los picachos más elevados y cayendo los proyectiles en las vertientes opuestas.

La operación la presenció el general Orozco.

Petición de los frajanas

Los frajanas han pedido refugiarse en nuestro campo.

Se les ha ordenado sigan en sus puestos para impedir que la harka se corra por sector derecho.

El ferrocarril

En la vía férrea trabajan centenares de soldados reservistas, casados y con hijos, ganando ones reales diarios con objeto de que puedan enviar recursos á sus familias.

Así lo dispuso el general Tovar. Se elogia las obras de reconstrucción de la vía que avanzan con rapidez.

Caza de moros

En Sidi Musa ocupan las avanzadas los mejores tiradores con el único objeto de esazar los rifeños que se esconden en las chumberas y piedras tiroteándolos.

Es una cacería curiosa. Ayer cayeron dos moros. Estos proceden igual, eszando soldados.

Un herido

En el tiroteo al convoy de ayer tuvimos un herido.

Noticias de la harka

Se sabe que el núcleo principal de la harka, antes de trasladarse hacia Nador, ha pasado muchos días de hambre en el Gurugú.

Los jefes tuvieron que hacer una colecta metálica entre los kabileños, según las categorías, para atender á la alimentación de sus compañeros.

Los últimos bombardeos les ha causado muchas bajas, incluso jefes prestigiosos.

Estos han tratado inútilmente de ocultarlo, causando entre los moros enorme desaliento.

El «Sevilla»

El vapor «Sevilla» regresó de Cabo del Agua y Chafarinas.

Marchará en seguida al Peñon y Alhucemas, donde continúan las agresiones de los moros.

Relieve de fuerzas

Hoy se relevarán las fuerzas de las posiciones avanzadas y fuertes exteriores.

Viaje de Marina

Se asegura que el general Marina no se halla enfermo.

Sin que nadie se enterara se embarcó esta madrugada en un buque de guerra, marchando á Alhucemas. Solo se enteró el general Arizon.

La ausencia de Marina fué solamente de horas.

De Alhucemas

El «General Goacha» llegó á Alhucemas, ayudando á las fuertes á alejar al enemigo, que era numerosísimo y hacía vivísimo tiroteo.

Las granadas españolas barrieron varios aduares.

Desgracia

Desde hace tres días los moros no tirotean el tren minero.

Un oficial de Ciudad Rodrigo se cayó por unos desmontes de Cabrerizas, hiriéndose.

El soldado mudo

He aquí el texto de la carta que el corneta de Las Navas Imael M. Peña, que se quedó sordo-mudo al creer, después de batirse bravamente, que

le cogían prisionero los rifeños, escribe á unos tíos suyos.

Málaga 3 de Agosto 1909. Mis respetables y estimados tíos: Tomo la pluma para noticiarles que en el ataque del día 27 tuve la fortuna de que no me dió una bala; pero por eso pasé las más, pues tuve la mala suerte de que me cogieron prisionero dos indígenas salvajes, y tuve la suerte de que dos soldados de Lierna me salvaran de una muerte repugnante, y les referiré algo de la manera que ocurrió.

»Mi sección tuvo la mala pata de quedarse en el barranco aislada, pues había unas chumberas desde lo alto del cerro hasta cerca del Hipódromo de Artillería, y nosotros nos quedamos en la parte de la izquierda solos.

»Los moros nos vieron y empezaron á hacer fuego contra nosotros y nos dejaron chichote, pues no les volamos, y ellos á nosotros sí, porque hay que luchar cuerpo á cuerpo para verlos.

»Mataron al oficial de mi sección, y no quedamos más que unos quince soldados de mi sección y yo, pues ni cargato ni cabo había para mandar, y yo les dije que se metieran en una trinchera; pero todos, sin darse cuenta, ni yo tampoco, fueron desapareciendo no sé por dónde, y me quedé solo en la trinchera haciendo fuego á un grupo de moros.

»Pues yo no podía salir de la trinchera porque venía atrás Madrid arreando fuego y me acurrillaban á balazos.

»Así que echaron á la derecha, iba yo á salir par' irme con toda la fuerza y vi dos meros por donde yo tenía que pasar. Me tomé la resolución de hacerles fuego, y lo hice, y no sé si los maté ó se marcharon, porque de allí desaparecieron.

»Yo entonces me puse para marchar donde veía las fuerzas, pero de pronto me sentí cegado por el fusil y hombreras y volví la cabeza y vi dos moros que me ataron y me cogieron en hombros y me dijeron que me darían plata si me iba con ellos. Pues yo les dije que no al momento. No llevaban ningún arma de ninguna clase y yo no les tenía miedo, pero me ataron más fuerte y me echaron junto á una chumbera y se marcharon, se conocí que por más gente ó por arma, y á mí, del coraje que tenía de verme así, sin poder defenderme, me dió un accidente y por eso fué el quedarme sordo mudo (pero ya hablo y las conatusiones no me duelen).

»Yo estuvo hora y media atado, y cuando la fuerza venía en retirada, dos soldados de Lierna que por allí parecieron me vieron y me desataron y me llevaron al hospital de Melilla, y allí me dijeron si quería me llevaban á Málaga.

»Me trajeron, y aquí estoy comiendo y bebiendo, y este hospital es bueno. Ha estado á verlos el capitán general de Sevilla, y cuando se ha marchado me ha dado la mano, y toda la comitiva también.

»Luego estuvo el general gobernador, y me dijo que yo estuve bien en la trinchera y que tenía razón para mandar, pues al no haber ninguna clase en la compañía, son los cornetas los primeros que mandan, y que los soldados que quedaron conmigo tuvieron que obedecerme.

»Mi padre estuvo á verme cuando estaba yo mudo todavía, y no pude hablarle. Ya sabrán ustedes que mi batallón ha sufrido mucho, que en mi compañía no quedamos en pie más que un sargento, tres cabos y 50 soldados, de 200 que éramos. El día 27 de Julio se luto para Las Navas y Arapiles, que íbamos á la vanguardia; sufrimos mucho, pero especialmente Las Navas.

»Nada más por ahora, y ustedes lo que quieran de su sobrino, que siempre les tiene en la memoria, Ismael M. Peña.

(De esta edición) Telegrama oficial Madrid 13 (5 t.)

El telegrama oficial recibido hoy de Melilla, comienza cuante hemos telegrafado esta mañana.

Añado, como nuevo desesbrimiento, otro sílo con trigo, cebada y habas.

En el Peñón los meros cortaron el telégrafo, que fué reparado en seguida.

La noche última De Melilla dicen que la noche última fué tranquila en las posiciones avanzadas.

Desde el blokaus se advirtió la presencia de meros en el barranco de Sidi Musa que se pasaban de unas casas á otras con faroles.

Las tropas no les dispararon. A las cinco de la madrugada los meros hicieron fuego sobre los campamentos de Sidi Musa.

Los cañens y ametralladoras replecieron al ataque. Desde esta posición y la segunda caseta, varias parejas de infantería se dirigían á la plaza.

El blokaus sufrió á las ocho de la mañana los disparos del enemigo sin experimentar daño alguno.

Desde el blokaus se veía á los moros correr agazapados, ayudando de los disparos de nuestra artillería.

Uno de los moros se acercó resueltamente para ocultarse detrás de una chumbera.

La presencia de nuestras guerrillas de infantería le hizo huir remontándose por las faldas de las montañas.

Periodistas tireteados Madrid 13 (9 n.)

Los meros no avanzaron durante la noche. Los periodistas creyendo el camino franco, intentaron llegar á la primera caseta del ferrocarril, pero les fué imposible por los moros les tiretearon, persiguiéndolos.

Pudieron llegar ilesos á la posada del Cabe Moreno.

Ataque á Alhucemas.—El Crisó Dicen de Alhucemas que durante toda la noche el enemigo ha continuado hostilizando la plaza con gran ruido de fuego, sin causar bajas.

Al amanecer se presentó un bote con bandera blanca trayendo al moro apodado «Crisó».

Este manifestó que venía huyendo del campo mero, porque los enemigos de España le habían impuesto una multa de mil duros, solicitando que se le permitiera quedarse en la plaza hasta que pudiese volver á su casa.

El comandante militar accedió, pero ordenando se le vigile. Llegaron el «Pinzón» y el «Sevilla».

Pocos momentos después el «Sevilla» comenzó á descargar víveres y municiones y abriendo un vivo fuego al «Pinzón» por ambos costados contra el enemigo que al verles llegar había roto un nutridísimo fuego.

La operación del desembarco fué difícilísima, pues tan pronto como se destacó de la plaza el primer bote para dirigirse al «Sevilla» arrojó el fuego del enemigo, cuya intensidad no disminuía hasta la terminación de la descarga.

El «Pinzón» no dejó de disparar por todas sus bocas, protegiendo el desembarco y logrando desalojar á los moros de sus posiciones, haciéndoles ininidad de muertos y heridos.

El personal empleado en la descarga trabajó con temeridad y serenidad incomparables.

Hicieron el trabajo entre una lluvia de balas, sin sufrir bajas.

Ataque al Peñón.—Un herido En el Peñón de la Gemera al amanecer de hoy el enemigo rapanó el tiroteo resultando herido de gravedad el farmacéutico militar D. Leopoldo Méndez, que dirige una sección destacada de la batería de San Miguel, uno de los puntos más hostilizados por los meros.

A las once de la mañana seguía el fuego.

Centrabando de guerra Telegrafan de Ceuta que fondeó el cañonero «General Concha», después de recorrer la costa.

En la punta de Pescadores encontró un carabo tripulado por veinte rifeños.

Se ordenó que se detuviera y la desobediencia, cañoneándose.

Los rifeños contestaron con sus fusiles, logrando ganar tierra nadando. Desde allí siguieron tireteando hasta que se les disparó con ciertos disparos de cañón del «Concha».

Este apresó al carabo que iba cargado de pólvora.

Weyler en Madrid Weyler, que veraneaba en San Rafael, ha llegado precipitadamente á Madrid.

Se concede gran importancia á tan inesperado viaje. Sobre la causa de él se guarda una absoluta reserva.

Llegada de los hársares Madrid 13 (12 n.)

De Melilla llegan extensos despachos con las noticias siguientes: Fondearon los vapores «Puerto Rico» y «Cataluña», conduciendo á los hársares de la Princesa.

Con ellos vienen los príncipes Felipe, Ramiro y Jenaro.

Este se trasladó en seguida al «Numancia» á posesionarse de su cargo. El comandante del buque le presentó á sus compañeros.

Acto seguido el príncipe Jenaro empezó á prestar servicio como los demás oficiales, pues así lo ha ordenado Ferrándiz por telégrafo.

El general Arizón estuvo á bordo de los buques saludando á los expedicionarios.

Reinó un ligero temporal de Levante que hizo un tanto difícil el desembarco, lo que obligó á que se efectuase con mucha lentitud dicha operación.

Los hársares se instalarán en el campamento que se está levantando entre el Hipódromo y el Zooc.

El gentío en el muelle esperaba ansioso de conocer á los príncipes y presenciar el desfile de los hársares.

Este y el vendedor resultaron ilesos por fortuna.

Exploraciones Se han llevado á efecto varias exploraciones en las lomas cercanas al campamento.

Se ha encontrado en varias casuchas moras bastante cantidad de plomo destinado á la fabricación de balas.

Turistas.—Cañoa armada Siguen llegando turistas que recorren la población.

La cañoa de la Transatlántica en Mar Chica, ha sido armada con un cañoncito.

Estado de Chaldy Según confidencias el mere Chaldy está ya restablecido de la herida que sufrió en el combate del 27.

Dicha herida es menos grave de la que al principio se creyó.

Temores de ataque Aumentan los temores de que la kabila de Frajana, que sigue adicta á España, sufra un ataque de los kabilifeños.

Los moros de Frajana han pedido de nuevo que se les permita buscar refugio en nuestro territorio.

Dicen estos moros que no podrán resistir el ataque del enemigo.

Inocente Ha resultado inocente el súbdito ruse detenido ayer en las cercanías de la plaza.

El dragado Hoy han empezado las obras de dragado de Mar Chica con la draga traída de Almería.

Oficiales yanquis Han llegado dos oficiales del ejército yanqui.

DESDE CARTAGENA Conferencia de Maestre Cartagena 14 (12'30 mad.)

En el Teatro Principal ha dado don Tomás Maestre su anunciada conferencia, dedicada al Círculo Militar, sobre la cuestión de Marruecos.

El teatro estaba completamente lleno, y el público, al presentarse al eminente conferenciante, le tributó una gran ovación.

Maestre empezó declarándose partidario de la guerra, á la que consideraba santa.

Dice que los soldados pueden levantar la patria y que á Melilla nos lleva la historia de España, la cual no puede quedar en el Estrecho.

Saluda á las mujeres, madres y esposas, que deben mirar con orgullo la marcha de sus maridos y sus hijos.

Por honor y por conveniencia se debe ir á la campaña.

Explica con el mapa la parte de África que corresponde á cada nación europea, señalando la pequeña porción correspondiente á España.

Habla de la aspiración de Francia y del tratado de dicha nación á Inglaterra á consecuencia del asunto de Fashoda, que hizo surgir temores de una guerra europea.

Por el tratado de 1904 se entendieron Francia, Inglaterra y España, pero no se contó con la acción de Alemania, cuyo emperador, visitando Tánger, motivó la Conferencia de Algeciras.

Termina esta parte de su conferencia diciendo que está en vigor lo tratado en 1904.

Con otro mapa explica lo que es Marruecos ahora y lo que será después de la guerra.

Europa se apoderará de todas las costas. Los españoles que hay en Argelia, después de la guerra irán á poblar nuestras posesiones.

A los soldados les basta con el amor á la bandera y al resto de los españoles les interesa saber que no se trata de una campaña romántica.

Expone lo que se ganará con la campaña y estudia las razas y posesiones que se conquistarán.

Después de la campaña vendrá el problema industrial. Los terrenos conquistados servirán para seis ó ocho millones de españoles.

Dichos terrenos tienen gran riqueza agrícola y minera. Nuestra intervención debe ser súbita por Melilla, Tetuan y Larache.

El súltan es seguro que impedirá la guerra, no por amor á España, sino por temor de que el caudillo que pusiera frente al cristiano se convirtiera en aspirante al trono.

La intervención en el Rif, después de la guerra, debe hacerse por la gendarmería rifeña á nuestras órdenes. Las nuevas posesiones, á estilo romano, deben darse al soldado que las colonice.

Ya que regaron el suelo con su sangre, que lo disfruten en su vejez. (Al terminar este párrafo se le tributa una gran ovación.)

Proclama—añade Maestre—que Marruecos sea dominado por militares los primeros cincuenta años.

Las minas no deben ser de empresas particulares, sino de posesión del Estado.

En esta campaña se juega el nombre y el porvenir de España. Pensando en esto, todos debemos mirar con entusiasmo, alentando á los soldados.

El, como puede, hace la campaña á beneficio de la patria.

Piensa en las noches tristes de los soldados en campaña; pero también eran tristes las noches de Hernán Cortés y de aquellas nació América.

(Otra nueva ovación acoge las últimas palabras del señor Maestre, el cual ha sido felicidísimo por su notable conferencia).

Diario de Murcia

DIVERSOS PROCEDIMIENTOS Hasta ahora se han presentado al alcalde de esta ciudad unas estorcas hijas esposas, con hijos, de reservistas de Murcia que han sido llamados á las filas.

El procedimiento para conseguir el primer sueldo que se les ha dado no ha podido ser más breve. En unos casos, el mismo alcalde personalmente se ha enterado de la situación de las pobres esposas, y en otros ha exigido una simple certificación del alcalde de barrio ó pedáneo; y sin más ni menos les ha entregado 15 pesetas á cada una como primer sueldo.

Este de los procedimientos sencillos es tan raro en España, que encuentra en esta ciudad un fácil y expedito. Hasta para enterrar á un muerto, cosa tan sencilla, se necesitan varias certificaciones y algunas pesetas.

Pase bien, enfrente del procedimiento que ha adoptado el señor Diez Viesca, para repartir la suscripción patriótica del Ayuntamiento, hay que poner las reglas dictadas por el Ministerio de la Guerra para la ejecución del decreto concediendo pensión á las viudas y huérfanos de los reservistas muertos en campaña. En estas reglas van incluidas las que han de observarse también para que las esposas de los reservistas disfruten el sueldo de cincuenta céntimos diarios.

He leído estas reglas dos veces y con toda detención, por si viera alguna de las pobres que se encuentran en los casos de pensión á preguntarme qué debían hacer para conseguirlo; y sírmo, sin exageración y sin afectación periodística, que no he entendido dichas reglas. Han de intervenir en los expedientes que se formen para la concesión de esas pensiones, empezando por lo mejor, los jueces municipales, los curas párrocos, los alcaldes, los jefes de zona, los jefes de los cuerpos, y terminando por arriba, hasta el Tribunal Supremo de la Guerra.

No digo yo que no sea indispensable todo lo que en ese procedimiento tan complicado se pide; pero como las autoridades y personalidades que en él han de intervenir no tienen relación entre sí, ni por causa de institución, ni por motivo de jerarquía, la tramitación de los expedientes ha de resultar entorpecida y muy accidentada. Solamente tomando este asunto los jefes de zona, como más próximos á los pobres interesados, con verdadero empeño de patriotismo y de caridad, se podrá conseguir algo. Si no, se acabará la campaña, pero no se habrá terminado ningún expediente.

Y puede que yo esté equivocado y que las dichas «reglas» sean tan claras como aquellas de «des y des, cuatro»; pero á mí, hasta la redacción me ha parecido confusa.

José Martínez Torner

LA FISIOLÓGIA DEL LLANTO ¿Cuáles son los efectos fisiológicos del llanto?

La contestación á esta pregunta la ha dado hace mucho tiempo el instinto popular al decir cuando se ve á una persona muy afligida: «Dejada que llora y que se desahogue.»

Lo que han hecho los fisiólogos modernos es explicar esta expresión vulgar y exponer su fundamento científico.

Existe una relación muy íntima entre la circulación de la sangre en el interior de la cavidad craneana y en la superficie del cráneo, así como en las distintas regiones de la cara.

La sangre que circula por el cerebro circula libremente con la que circula por la cara. De aquí el papel que juegan los músculos faciales, produciendo los que pueden llamarse gestos emocionantes y por virtud de los que se aumenta ó disminuye el volumen de la sangre.

Las lágrimas—dice el doctor Waynbau—actúan como una especie de sangre natural, que obra con tanta más eficacia cuanto que se verifica en una región que afecta directamente á la circulación de la sangre por la trama de la delicadísima masa cerebral.

Cuando lloramos todas las lágrimas son administradas directamente por la sangre de la arteria lagrimal, ó sea, en definitiva, por la sangre de la carótida interna. Es decir, esta sangre suministra los materiales que constituyen las lágrimas, á saber: agua, albúmina, ciertas sales y otros productos de los que forman el suero de la sangre.

La eliminación de estas materias á expensas de la sangre que ha de circular por el cerebro produce el efecto de una ligera sangría local, adormeciendo, puede decirse, los centros del dolor por algunos instantes, con lo

LA SEÑORA D.ª Valentina Saez Amorós VIUDA DE RUIZ-FUNEZ HA FALLECIDO A LOS 78 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hijos, entre ellos D. José María, D. Mariano, don Juan y D. Carlos Ruiz-Funes Saez; hijos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, nietos, bisnieto y demás familia. Suplica á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia de San Pedro, el primero á las diez de la mañana, y el segundo á las cinco de la tarde del día de hoy, por cuyo señalado favor les anticipen las gracias. Murcia 14 de Agosto de 1909. Casa mortuoria: Santa Isabel, 3.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

EL SEÑOR DON FRANCISCO PÉREZ CÁNOVAS HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER A LOS 79 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Su atribulada esposa D.ª Josefa Hernández García, afligidos hijos D. Francisco, D.ª Rosario y D.ª Josefa, hijos políticos, nietos, sobrinos, hermanos políticos, primos y demás familia. Participa á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan pidan á Dios por el eterno descanso del alma del finado y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar, el primero á las nueve de la mañana, y á continuación el segundo, en la iglesia parroquial de Espinardo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Murcia 14 de Agosto de 1909. CASA MORTUORIA: SAN GINÉS, 32

qual se alivia el sufrimiento del que llora.

Esta misma teoría puede aplicarse á las lágrimas del que llora de contento, que así está caracterizada por el incremento en la actividad de la circulación, y en este caso se comprende que en ciertos momentos las lágrimas pueden dar el alivio necesario disminuyendo la circulación cerebral de la persona que ha reído mucho y cuyo cerebro se ha congestionado.

Así puede decirse: «Bienaventurados los que lloran, sea de tristeza, sea de contento, porque ellos libran á su cerebro de una congestión peligrosa.»

Aquí se encuentra también el fundamento de aquella otra expresión: «Río porque no puedo llorar.»

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 14, en la Merced.

Mañana en el Carmen. SANTORAL.—Día 14, San Eusebio, martir, y San Calixto.

SAN JOAQUÍN.—En la iglesia de Santo Domingo se celebra el novenario de San Joaquín, en las misas de seis y ocho y por la noche al toque de oraciones.

Se aplican los cultos en la siguiente forma: Día 15, por la mañana á las seis, don Joaquín Portero, por sus padres y demás difuntos; á las ocho, D. Francisco y D. Enrique Ayuso, por su madre.

Por la noche, D. Manuel Nolla Orriols, por su madre D.ª Joaquina.

EN LAS CAPUCHINAS.—Esta tarde, á las cinco y media, comenzará la novena de Nuestra Señora de la Asunción, continuando hasta el día 23, en que será la función, predicando un padre de la Compañía de Jesús.

AGUILAS

El Hospital y la Cocina Económica La miseria, por desgracia, se ha afeccionado en esta villa, de la cual han emigrado infinitas familias, buscando el sustento.

La falta de exportación de minerales por el puerto de levante; el término del trabajo en las fábricas de esparto; todo ha contribuido á que de un modo sensible hayan disminuido la suscripción del Hospital y la venta de recienos en la Cocina económica.

Las juntas de esta última y el patronato del Hospital, idearon el buscar recursos, para sostener ambas instituciones, en una tómbola, y al efecto, varias comisiones de señoras y señoritas, acompañadas por los señores que componen las juntas de ambos establecimientos benéficos, recorrieron las casas y comercios de la población en demanda de objetos con que constituir la tienda tómbola.

Todos han contribuido enviando objetos preciosos, de valor inestimable, pues su producto se destina á los pobres; nadie ha negado su óbolo, y el público acude por las noches y las mañanas, á los salones del Bañero, donde se ha establecido.

Dos beneficios han conseguido los que concibieron el pensamiento. El primero, el principal, socorrer dos entidades tan necesarias como son el Hospital y la Cocina; el primero, donde acude el doliente que carece de recursos y medios para atender al restablecimiento de salud quebrantada.

El segundo ayuda al mantenimiento de los que ó no ganan jornal, ó en tan exiguo, que necesitan ayudarse con algo para no pasar necesidad.

Y otro beneficio indirecto han producido en este pueblo, donde ha disminuido el número de bañistas de un modo alarmante.

El Comercio de Aguilas, confía en la temporada de verano y hace gastos y compras, asperanzado en los forasteros que visitan estas playas.

Este año la venta es certísima, pues con la tómbola, han vendido ininidad de objetos, que tal vez hubieran quedado en los aparadores, de modo que para estos señores, aunque también han regalado objetos, se ha verificado en ellos el refrán de que Dios da ciento por uno.

A los iniciadores les enviamos nuestra felicitación por tal pensamiento, les alentamos para que perseveren en esa actitud y acudan por todos los medios posibles y cuantas veces sea necesario, á implorar una limosna para remediar tanta miseria.

LA ESTATUA DE MORET (FOR TELÉGRAFO) En Cádiz Madrid 13 (12 t.) Telegrafan de Cádiz que ha llegado la estatua de Moret. Aparece de pie y con los brazos cruzados. Se elogia mucho la estatua, obra de Querol. Será colocada la semana próxima. Se consultará á Moret la fecha de la inauguración, por si pudiese asistir al acto.

DESDE ARCHENA Noticias de Ulea Hace unos días fué pedida la mano de la simpática señorita Matilde Carrillo Vellente, á su padre el exportador de arañas D. Felipe Carrillo Garrido, por D. Mateo Guillén Moreno, para don Francisco Guillén García, acordando celebrarla en boda el próximo invierno. Les enviamos nuestra enhorabuena y les deseamos prosperidades para su nuevo estado. —Encuétrase en cama varios días la esposa del médico D. Gonzalo Gimeno Alpuente, padeciendo de calenturas puerperales, por cuyo motivo los jóvenes y distinguidos médicos de Archena don Jesús Martínez y D. Mariano Rodríguez la han visitado con frecuencia. —El niño Jauvaldito, hijo de D. Jauvaldo Cascales, se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padecía. En su enfermedad, el citado médico D. Mariano Rodríguez ha obtenido un triunfo. Bien Llegados Procerentes de Madrid y con objeto de pasar una temporada entre sus muchos amigos, que tanto le quieren, han llegado á esta D. Gabriel Martínez Pelajero y señora, acompañados de su preciosa hija Anita Martínez. Que su estancia entre nosotros sea larga para satisfacción de sus muchas relaciones. Piojo rojo Esta plaga progresa con asembrosa rapidez. Los huertanos no cesan en sus fumigaciones, obteniendo notables mejoras.

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 13)

Se abre la sesión a las cinco en punto de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Díez Vicente.

Asisten los concejales señores Asensio Illán, Pérez Marín, Poveda, García Pastor, García (don Antonio), Tortosa, Cuadrado, Gallego, Martínez Cutilillas, Romero, Meseguer, Díaz Ossaou, Rivera, Valero y Alegría.

Se da lectura por el secretario, al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Circular a los alcaldes. Se da cuenta de una circular del gobernador civil dirigida a todos los alcaldes exhortando al pago del contingente provincial para la buena marcha administrativa de los Municipios.

Instrucción pública. Igualmente se da lectura a otra circular del gobernador sobre Instrucción pública, exhortando al buen cuidado de los locales de escuelas respecto a higiene.

De ambas circulares queda enterada la corporación.

Cuentas y pagos. Se aprueban varias cuentas y pagos dictaminados en sentido favorable por la comisión de Hacienda.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Aplazamiento. El Certamen de Tiro que debía celebrarse el próximo día 15, ha sido aplazado para el 22 del actual, por no estar terminadas ya el campo de Tiro las obras necesarias.

A Orihuela. En la tarde de ayer marchó a Orihuela la cuadrilla juvenil mejicana, que con tanto éxito toreó en esta plaza el pasado domingo.

Los aplausos conquistados en esta plaza, ganados a pulso por la valentía e inteligencia de estos jóvenes toreros, estamos seguros que se repetirá el próximo domingo en la vecina ciudad.

Esta cuadrilla ha dejado aquí muy buena impresión entre los aficionados.

Aconsejamos a la empresa de este circo taurino que prepare otra nueva corrida con ganado de mejores condiciones que el lidiado en la anterior.

Conferencia. El Ilustre catedrático y senador del Reino, D. Tomás Maestre, dará esta noche una conferencia en el Teatro Principal, dedicada a los señores socios del Centro del Ejército y Armada.

El sabio catedrático señor Maestre disertará sobre «Los asuntos de Marruecos», interesantísimo tema de suma actualidad.

Conato de incendio. En un taller de serrador, situado en las calles del Parque y San Fernando, hubo anoche a las una y media un conato de incendio.

El fuego, parece ser que se produjo en un montón de virutas, pero por fortuna, pudo dominarse a los pocos momentos, gracias a los oportunos auxilios prestados por los serenos, varios guardias de seguridad y algunos vecinos de la última de las mencionadas calles.

Novillada. Se viene hablando de celebrar una nueva novillada en el próximo mes de Septiembre, figurando como base del cartel de matadores, el aplaudido diestro Cortijero.

Recluse fallecido. Ha fallecido repentinamente en es-

to Penal, el recluse Ramón González Muñoz, natural de Almodóvar del Campo (Ciudad-Real.)

Al observar sus compañeros que no se levantaba del lecho y tratar de despertarlo, notaron que era ya cadáver. —13 Agosto.

A LOS ALCALDES

Circular del gobernador

Las quejas que continuamente llegan a este Gobierno por la falta de pago por parte de los Ayuntamientos de esta provincia, de sus prestaciones más sagradas y la dolorosa impresión que la visita de inspección girada a la mayoría de los pueblos me ha causado, pues en ella he podido comprobar lo deficiente de su administración municipal y el poco celo con que se ha velado por los intereses encomendados a su custodia; unas veces por falta de energía y aun de voluntad para llevar a cabo la recaudación de los tributos consignados en los presupuestos y otras por ser éstos ilusorios a sabiendas de los que los consignan, y decidido a que la administración municipal de esta provincia sea un hecho, acabando con los abusos y rutinas en ella existentes, me obliga a llamar la atención de todos los alcaldes, haciéndoles saber mi firme e inquebrantable propósito de que dicha administración mejore; advirtiéndoles que estoy dispuesto, desde la imposición de multas hasta la suspensión del cargo, a utilizar cuantos medios coercitivos me conceda la ley para llegar a la realización de mi propósito.

Estoy decidido a que el contingente provincial se satisfaga sin desatender a obligaciones tan sagradas como el pago de haberes de los empleados y demás servicios municipales y dispuesto a ayudar a las autoridades locales que quieran cumplir debidamente su cargo, facilitándoles cuantos medios necesiten para que la administración municipal sea un hecho.

Así mismo advierto a los Ayuntamientos de la provincia, no serán aprobados los presupuestos que confeccionen para el próximo año, si en ellos se consiguen ingresos ilusorios, mal de que adolecen la mayoría de los que rigen y que hacen que el déficit sea inevitable, por tratar de compensar los gastos con ingresos ficticios y consignados a sabiendas.

Lo que pongo en conocimiento de todos los alcaldes de la provincia a fin de que estén advertidos y no puedan sorprenderles la adopción de medidas severas que necesariamente han de tomarse, de no cumplir con los deberes que el cargo les impone.

Murcia 11 de Agosto de 1909.—El gobernador, P. Pascual de Ojedo y Uragón.

ORIHUELA

Taurina. Se encuentra ya en esta localidad la cuadrilla de jóvenes mejicanos, la cual ha de vérselas el próximo domingo con seis excelentes toros de don Ramón de la Parra, en esta plaza.

Para esta corrida se nota gran entusiasmo y movimiento.

Hubrá tremas con rebaja de precios.

Concierto. En el teatro Romero se verificó anoche el concierto literario-musical anunciado a beneficio de las familias de los reservistas de la localidad.

La concurrencia a dicho acto fué selecta y numerosa, ofreciendo el bonito coliseo un conjunto majestoso y sugestivo que convirtió el sitio de

la fiesta patriótica en cuadro lleno de arte y de belleza.

Los eminentes artistas que generosamente tomaron parte en dicha fiesta fueron muy aplaudidos por el numeroso público.

El programa tuvo una ejecución esmerada y admirable que proporcionó muchos aplausos a sus intérpretes.

Es digna de especial mención la señorita Anita de la Vega y Romero, alumna pensionada del Conservatorio de París, que ejecutó al piano de modo admirable las composiciones más selectas de su vasto y clásico repertorio.

El barítono don Ignacio Genovés, cantó, con aplauso de todo el público, varias escogidas composiciones.

Los versos leídos por los señores Ezcurra y R. Rodríguez Vera, muy patrióticos.

La parte musical, a cargo del maestro Moreno, acertada y brillante.

La fiesta de anoche terminó con un viva España!—13 Agosto.

NOTAS DEL MERCADO

La guerra en Melilla; los tristes sucesos de Cataluña; la inquietud y la zozobra imperantes; alteradas la paz y la calma ahora tan necesarias para acudir con rapidez y energía a la lucha empeñada, han hecho de estos días una continua batalla de sentimientos que pudo originar más graves consecuencias si el orden, base de los pueblos libres, no hubiera sido sostenido por la opinión que serenamente se ha hecho cargo de la verdadera situación general.

La vida mercantil e industrial fluida por causas tan poderosas se ha manifestado tan desconfiada como insegura.

Acio. —No hay medio de justificar la marcha irregular que lleva el negocio y cotización de este caldo, pues tan pronto se hace una baja que los negociantes estiman insignificante, como se produce una subida de precios que no tiene más explicación que la marcha impuesta por los grandes especuladores. Continúan tan inciertos los mercados como ansiosos los negociantes de una situación franca y normal que les permita trabajar con la esperanza de obtener algún beneficio. La cotización oscila diariamente y de tal manera que no hay precio seguro y firme.

Cereales. —Centina siendo vive el tráfico y cada semana más alta y firme la cotización de los principales, objeto ahora de gran comercio, como cebada, habas y algarroba. La situación es franca, los precios firmes y la tendencia buena. Los mercados todos acusan animación, siendo este el carácter general dominante.

Irigo. —Son las faenas de recolección causa de que los mercados principales se manifiestan faltos de existencias y las principales plazas faltas de ofertas. Nótese ya alguna afluencia de clases de la nueva cosecha cuyos tipos permiten apreciar la buena calidad que ofrecen. Pese a han variado los precios, pero la fabricación segura para empezar a trabajar con la normalidad necesaria en un mercado tan importante como este, pero tan imprevisible también cuando la situación no está bien determinada y definida.

Harinas. —Firme el mercado, es más franco y libre el comercio de este pelo cuya cotización sigue señalando precios iguales a los de anteriores semanas, las fábricas cotizan:

La Espiga: Madridña, a 42; Tejada a 41'50; a 40 Melienda; Victoria, a 36 y marea P. a 34. La Universal: Sola, a 42; Corona

M, a 41; Corona C, a 40, y a 38, F. C. La Campanilla: Antigua, a 43, Novata, a 42; 1.ª C, a 41; y de 34 a 38 las segundas superiores.

Mais. —Continúa sin operaciones que reseñar y bajo el olvido que há tiempo lleva este grano. Los mercados importantes señalan un ligero movimiento de reacción.

Arroces. —Sin que deje de trabajarse, son tan limitadas las transacciones que nada de particular ha originado su tráfico. La próxima recolección promete ser buena, estando los cultivadores también impresionados como favorablemente esperanzados.

Judías. —Sigue el curso natural de la época: pocas transacciones, precios altos y escasas partidas a la venta. El mercado bueno; la tendencia excelente; las existencias de clases buenas son tan reducidas que tal vez falten al fin para cubrir el consumo hasta la recolección.

Carnes saladas. —Un poco más vivo es el comercio del artículo, cuyo precio ha experimentado algún movimiento favorable, haciendo esperar que al fin pueda rehacerse, y se venda con menos trastornos y perjuicios.

Pienses. —Continúa activo el tráfico operándose en la medida que ofrece ahora la fabricación.

Patatas. —Ha reaccionado el artículo, cesando el estado ruinoso a que el mercado había llegado. Los industriales que han sufrido tantos perjuicios, merecen un cambio más en armonía con sus intereses para reponerse algo de las pérdidas experimentadas.

Defunciones

En la vecina villa de San Javier ha fallecido, a los 69 años de edad, el señor D. Eduardo Pardo Moreno.

El finado era inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes y Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica.

En política militaba en el partido liberal, habiendo desempeñado, entre otros cargos, el de senador.

A sus desconsolados hijos el distinguido abogado D. Eduardo y D.ª Rosa Pardo Baquero, hijos políticos el reputado médico D. Emilio Meseguer y doña Pilar Fernández Reyes y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

A los 78 años de edad falleció anoche en esta capital la señora D.ª Valentina Sáez Amorós, viuda de Ruiz-Funes.

A su apenada familia y especialmente a sus hijos D. José María, D. Mariano, D. Juan y D. Carlos Ruiz Funes, les acompañamos en su sentimiento por la dolorosa desgracia que les aflige.

También falleció ayer en esta capital el señor D. Francisco Pérez Cánovas, a cuya desconsolada esposa D.ª Josefa Hernández García, hijos y demás familia damos nuestro sincero pésame, deseándoles resignación en su desgracia.

CARTERA DE MURCIA

Arbitrios de feria. —Habiendo resultado desierto la subasta anunciada para el arrendamiento de la obra de los derechos y arbitrios de la feria de esta ciudad, que ha de tener efecto en el mes de Septiembre próximo, se anuncia de nuevo dicha subasta para el día 24 del presente mes, a las once horas, en estas Sales consistoriales, bajo las mismas condiciones, tipo de 4.833 pesetas y reglas indicadas en el edicto que se publicó en el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día 3 del actual.

EL MEJOR PURGANTE NATURAL, de acción más rápida y más eficaz, que no exige régimen, ni irrita jamás, es la Gajita Ideal. Véase anuncio 4.ª plana.

De Telégrafos. —En breve se abrirá al servicio público la estación telegráfica de Abanilla, cuya línea acaba de ser construida.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el lunes 18 en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 22 de este mes está en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Orihuela, el 17, Fonda España, y en Alicante el 15, Hotel Bossio.—Consultas gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la caquicia. Desconfiarse de las imitaciones.

DEPÓSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES Y SIERRAS MECANICAS. Ruiz, Clemares y Comp. Corvera, 25.-Murcia

El estofador Villegas. Marcharon a Madrid, escoltados, el estofador Villegas y su amante Cecilia.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA. TRENES TOREROS

A ORIHUELA POR 1'50. Con motivo de la corrida de toros organizada en Orihuela para el día 15 del actual, en la que torearán las cuadrillas de niños mejicanos, con toros de D. Ramón de la Parra, la compañía de Andalucía ofrece trenes especiales de ida y vuelta, desde Murcia y Alicante a Orihuela, a precios sumamente reducidos.

Desde Murcia y estaciones entre Orihuela: en 2.ª, 2'25, 2, 1'45, 0'80; en 3.ª, 1'50, 1'25, 1, 0'55, respectivamente.

Desde Alicante y estaciones a Orihuela: en 2.ª, 3'75, 3'25, 2'50, 2'25, 1'70, 0'90; en 3.ª, 2'50, 2'25, 2'00, 1'50, 1'10, 0'60, respectivamente.

Desde el ramal de Torrevieja: en 2.ª, 2'25, 2'75; en 3.ª, 1'50, 2, 2 respectivamente.

Está dispuesto un tren especial que saldrá de Murcia a las 2 y 5 minutos de la tarde y saldrá de regreso de Orihuela, a las 7 y 35 de la tarde, para llegar a Murcia a las 8 y 29 minutos de la noche.

De Alicante saldrá el tren especial a las 12 y media de la tarde, regresando al mismo punto desde Orihuela a las 7 y 57 minutos de la tarde. Este tren servirá para los viajeros del ramal de Torrevieja, que utilizarán como tren de salida el parte sale de dicho punto a las 6'30 de la mañana.

San Sebastián (Por telégrafo) Crimen. San Sebastián 13 (8 n.)

En Pasejes, Lucio Sganabal, de cuarenta años de edad, mató de un tiro a su amante llamada María, de nacionalidad francesa. Después se suicidó.

BALNEARIO DE J. BERNARDO (antes Chafet).—CARTAGENA Baños de mar templados y frios. Gran Restaurant.—Servicio de lanchas de transporte a horas fijas.—CARTAGENA.

PÉRDIDA

De un alfiler de oro, de caballero, clavado en una corbata; desde la plaza de los Apóstoles, plaza de Belluga y calle de San Patrio.

Se ruega se devolviera en la plaza de los Apóstoles número 3, portería, donde se gratificará.

De un alfiler de oro, de caballero, clavado en una corbata; desde la plaza de los Apóstoles, plaza de Belluga y calle de San Patrio.

Se ruega se devolviera en la plaza de los Apóstoles número 3, portería, donde se gratificará.

Una de las mayores alegrías de la joven era escribir a Feliciano y Berta y recibir noticias de ellas.

Susana iba ya a cumplir cinco años. El perfeccionamiento tan rápido de su inteligencia no había impedido en nada su desarrollo físico; había crecido aún más, siendo su estatura esbelta y elegante.

Habíase acentuado sus formas; tenía unos hombros encantadores, un talle admirable y unas maneras de exquisita finura.

E. DE RICHELBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

rapidez para los que se quedaban como para la que se marchaba.

«¿Cuándo se volverían a ver?» —El año que viene volveré a pasar otra temporada al lado de mi familia—dijo la señora Verneuil.

La despedida fué muy conmovedora. «¿Qué de suspiros! ¿Qué de lágrimas!» Acababan de abrazarse y besarse para volver a empezar.

Parecía como si todos presintiesen grandes desgracias.

Asistían a aquella escena unas veinte personas y todas deseaban a Susana buena suerte. Además, todo el pueblo hacía votos por la felicidad de la huérfana.

Marchóse, y cuando Feliciano y Berta volvieron a entrar en su casa, se miraron tristemente y prorrumpieron en llanto.

«Ya estamos sola! ¡Qué vacío tan grande se nota al rededor nuestro!» —Es por su bien, mamá—murmuró Berta, y además la señora Verneuil nos ha prometido volver el año que viene.

Susana no tenía motivos para sentir el haberse marchado de Marerville; su madrina la trataba con dulzura, demostrábala mucho afecto y hacía por ella mucho más de lo que había prometido. El señor Verneuil (los escribanos no son tan malos como se oyes generalmente) era muy bueno con ella.

Escribía con frecuencia a Berta, y ésta no dejaba nunca de contestarle, de modo que tenía constantemente noticias de la familia Lucotte y de la señora Montier, que siempre ponía en sus cartas a la señora Verneuil algunas palabras afectuosas para la ahijada de ésta.

Gracias a las cartas que recibían en Marerville de Susana, se iban acostumbrando a su ausencia, y la joven, a quien su madrina quería y agasajaba mucho y hasta la mimaba demasiado, hubiera sido completamente feliz si hubiese tenido a su lado a Feliciano y Berta, que tan lejos estaban de ella.

«¿Qué diferencia entre esta huérfana y la otra de Margaine!» —Y qué diferencia también entre las dos madrinas!

Pero, afortunadamente para la humanidad, son pocas las mujeres como la señora Savoureaux.

Parecía que Dios había oído los ruegos de la pobre Marcelina cuando le pedía sin cesar: «Dios mío, ten en cuenta mis sufrimientos y haz que no sea desgraciada mi hija.»

La señora Verneuil no había cambiado nada de lo que había decidido con respecto de la joven.

Le enseñaba la música, el piano y el inglés. La daba lección por la noche, de ocho a diez; un día de inglés y otro de música.

Además, iba un día sí y otro no, por la mañana, un joven profesor del Liceo Condorcet, amigo de la infancia del señor Verneuil, el cual la daba lecciones de Francés, Aritmética, Geografía, Historia y Contabilidad.

Aquellos tres días estaban consagrados por completo al estudio; salvo las horas de paseo y de recreo.

Los otros tres iba la joven a trabajar a casa de una gran modista, amiga de la señora Verneuil.

Ganaba un franco y medio diario; pero almorzaba en el taller.

Había arreglado aquello de tal modo para que Susana, a quien iban a llevar por la mañana al obrador y la iban a buscar por la noche, no tuviese que salir con las otras oficiales a aprendizajes, para no verse expuesta a los malos consejos ó los malos ejemplos que pudiese haberla dado alguna de ellas.

Lo que ganaba la joven se le mandaba puntualmente a Feliciano.

Susana se perfeccionaba en su oficio en casa de la señora Remange—pues así se llamaba la gran modista—y al mismo tiempo aprendía a hacer sombreros.

La señora Romanga estaba asombrada, y al mismo tiempo maravillada de la amabilidad de Susana, de su buen gusto, de la forma tan graciosa que daba a todo lo que pasaba por su mano y del partido que sabía sacar de la menor cinta.

«Es una verdadera artista—decía. La joven aprendía la música y el inglés con

maravillosa facilidad. Al cabo de seis meses sabía tanto como las alumnas de tres años. Empezaba ya a hablar en aquel idioma con la señora Verneuil y tocaba piececitas fáciles con mucha perfección, tenía ejecución, buen oído y mucho gusto para la música.

Los progresos que hacía con el profesor eran también sorprendentes. Aprendía las cosas jugando y las aprendía bien. Verdad es que ponía muy buena voluntad.

Era laboriosa, empleaba muy bien su tiempo y tenía mucha actividad. Sus esfuerzos se veían, pues, recompensados.

Y además entraba por mucho los deseos que tenía de agradar a los que tanto hacían por ella.

El agradecimiento que sentía la hubiera dado fuerzas para allanar las montañas más altas.

El profesor del Liceo Condorcet no había visto nunca ningún alumno que hiciese progresos tan rápidos; verdad es que era muy joven aún y debía quedarle mucho por ver.

«Es verdaderamente asombroso lo que ha aprendido en tan poco tiempo—decía un día a la señora Verneuil.—Si la apretase un poco llegaría a doctorarse en cuatro años.

«¡Doctoral!—exclamó la señora Verneuil.—Guárdese bien de semejante idea.

«No tenga usted cuidado, señora.

«¿Es usted acaso partidario del furor que hay por el momento de hacer mujeres sabias?» —Señora, la instrucción no debe ser sólo para el hombre; también la mujer tiene derecho a ella.

«Indudablemente; pero con la condición de que sea limitada. ¿Acaso se hacen las cosas de la casa con el álgebra? Se han creado y se crean li-

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ El día 21 de Agosto saldrá fijo de Valencia, el vapor BARCELONA con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ARTIFICIAL ESTÓMAGO Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesades, acidez, dolor de cabeza, náusea y espasmo, amargor de boca y estreñimiento diurno, etc.

DESCONFIAR DE IMITACIONES El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

La Borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, LONDRES, 244, INGLATERRA Depósitos: en MURCIA: Farmacia de J. Ferrer S. en C. y Farmacia de A. Ruiz Seiquer. EN LA UNIÓN: Farmacia de Diego Pedroño, Mayor.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas.

SE VENDE Una Rueda de caballos y coches, de madera. Contiene ocho caballos y cuatro coches, por el precio de 700 pesetas.

MEDIANA DE ARAGÓN El mejor purgante-El más suave El más económico NO IRRITA JAMÁS

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Esquelas mortuorias, según muestrario. Notas útiles: 2,00 pesetas línea. Noticias: 3,00. Reclamos: 1,50. Anuncios, cuarta página: 0,50.

TORRE VIEJA TONO EL CORREO (EL SORDO) Uno de los más antiguos y conocidos para agendar casas de alquiler, a precios módicos.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 La más antigua de la Región

Un ROMPE -- CABEZA Un para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente Tos, Bronquitis, Influenza, Gripe, Ronqueras, Dolores de Garganta

"Los Tirolenses" EMPRESA ANUNCIADORA Esquelas preparadas para todo industrial y comerciante.

Un ROMPE -- CABEZA Un para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica.

Diario DE AVISOS De Murcia. AMA DE CRIA. Para su casa, leche de 3 meses, edad 18 años. Razón: Hincarnación Mondador, espaldada de la ermita de Puche en Santiago y Zarraico.

Se vende un banco de carpintero, nuevo, en inmejorables condiciones, cerrado y lleno de herramientas; precio módico. Para tratar: San Andrés, Parador de la Lonja.

Se vende un grupo electrogéneo. Motor 5-6 H.P. Dinam. 70 voltios 50 amperios. Cuadro, etc. etc. Para detalles Emilio Peraltas, fábrica de guitarras, calle Vallet, Orihuela.

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 p. pesetas, 30 días en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio.

H. DEL ARAGONÉS Mariano Diva Izquierdo El más antiguo y acreditado; donde encontrarán habitación independiente, ase o buen trato; carruaje y todos los trenes.

OPORTUNIDAD Llega al mundo un nuevo tipo de coche para la estación, cómodo, tartana y carro para el equipaje.

RAYOS X Consultorio médico-quirúrgico y electrotrópico de Alejandro Santamaría y F. Lestrada. Aranda 2 y L. Gistort, 1. Cervecería (antigua) Cerveza especial, helados y liciores de todas clases.

FERROCARRILES COMPAÑIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Vieja-Villena y viceversa. Villena. Salida 6:30 15:45. Llegada 20:25 6:25. Agros. Salida 9:25 21:25. Llegada 19:15 4:25.

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA. Alicante. Salidas 10:05 8:30 16:50. Llegadas 11:55 20:50 10:00. Murcia. Salidas 9:05 17:55. Llegadas 18:50 9:30.

Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante. ESTACIONES MADRID. Salida 19,20 10,00 3,45 26,00.

Compañía de M. Z. A. De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid. ESTACIONES CARTAGENA. Salida 16,45 18,00 9,25 6,27. Llegada 16,53 18,11 9,35 6,15.

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.